

疫情與異情

前言

當2019年年底人們正準備歡喜慶賀新年來到，殊不知2020年初卻突然發生新型冠狀病毒（COVID-19）的傳染，快速地襲擊全球，並蔓延擴散。各國醫療體系紛紛示警，並啟動相關部署，作防患措施——自主健康管理、居家檢疫、隔離，落實勤洗手，以預防傳播感染、群聚感染及交叉感染。防疫單位也規範集會人數、保持室內外之社交距離，並作酒精消毒、測量體溫、配戴口罩，以防備病毒傳染，避免造成致命威脅。

有些國家在疫情期間，已提前封城、封省、鎖國，往返各國飛機停飛，觀光旅遊業停擺，飯店餐館歇業，人們出入受限，這勢如破竹的新型冠狀病毒，不但造成各國經濟衰退，社會結構隨之變化，也影響到正常工作與生活作息。

今日所發生新型冠狀病毒比2003年的SARS更加嚴重，不但侵犯人體健康，甚且破壞呼吸道，並攻擊免疫系統，使人失去抵抗力而癱瘓致命，比一般感冒發燒、咳嗽的流感更具威脅，目前無疫苗可治，無法可醫。

全球疫情截至六月18日，已超過八百多萬人確診，已有四十多萬人死亡，延至秋冬之際，恐有出現第二波的疫情，不但繼續威脅世人的身體健康，更影響生命的安危，造成社會之動盪不安，導致國際局勢緊繃。

聖經中的疫情

人類自古以來遭受病毒感染威脅不勝枚舉，在聖經中的瘟疫之災如下：

- 1.摩西時代，神在埃及降下的十災中，有瘟疫之災出現（出九3-7、15）。
- 2.以色列百姓因報惡信的人而向摩西亞倫發怨言，遭受瘟疫擊殺（民十四1-3、11-12、37）。
- 3.可拉黨的叛變後，以色列全會眾向摩西亞倫發怨言，遭受瘟疫死亡的共有14,700人（民十六41-50）。
- 4.以色列人在什亭行淫亂，惹神憤怒，遭瘟疫致死亡的有24,000人（民二五1-9）。
- 5.大衛數點百姓，行事愚昧得罪神，以致神降瘟疫，百姓死亡有70,000人（撒下二四10-17）。



6. 主耶穌在世上傳道時，也警告末世有瘟疫的兆頭，民要攻打民，國要攻打國，地要大大震動，多處必有饑荒、瘟疫，又有可怕的異象和大神蹟從天上顯現（路二一10-11）。
7. 《啟示錄》中，使徒約翰提到在揭開第四印的時候，我聽見第四個活物說：你來！我就觀看，見有一匹灰色馬；騎在馬上的，名字叫做死，陰府也隨著他；有權柄賜給他們，可以用刀劍、饑荒、瘟疫、野獸，殺害地上四分之一的人（啟六7-8），其中特別指明瘟疫是死亡。

歷史上的疫情

在人類歷史上，以中古世紀爆發的瘟疫最為嚴重，約在十四世紀（四〇年代），散播到整個歐洲，史上最恐怖的病「黑死病」，嚴重打擊歐洲社會結構，削弱封建的教會勢力。這場瘟疫在全世界造成了大約7,500萬人死亡，根據估計，瘟疫爆發期間的中世紀歐洲約有佔人口總數一半的人死於黑死病。今日在全球所發生的新型冠狀病毒，遠超過2003年4月所爆發的非典型肺炎SARS病毒，益趨嚴重，威脅全世界。

疫情與異情

疫情與心情——在基督裡的平安

如今新型冠狀病毒的傳播感染，嚴重威脅人類健康，造成家庭恐慌、社會分崩離析；人人憂慮不安，致命的危險如影隨形。世人有如驚弓之鳥，避之唯恐不及，然而我們相信主的應許，在世上有苦難，在基督裡有平安，我們可以放心，因為主耶穌已勝了世界（約十六33）。

聖經中應許，「住在至高者隱密處的，必住在全能者的蔭下。我要論到耶和華說：祂是我的避難所，是我的山寨，是我的神，是我所倚靠的。祂必救你脫離捕鳥人的網羅和毒害的瘟疫。祂必用自己的翎毛遮蔽你；你要投靠在祂的翅膀底下；祂的誠實是大小盾牌。你必不怕黑夜的驚駭，或是白日飛的箭，也不怕黑夜行的瘟疫，或是午間滅人的毒病。雖有千人仆倒在你旁邊，萬人仆倒在你右邊，這災卻不得臨近你」（詩九一1-7）。



疫情與親情——建立家庭祭壇

疫情期間需作居家隔離、自我健康管理，除特殊需要外出，否則都要留守家中；平日忙碌的工作，使人疏忽家庭的親情，今藉防疫措施，反而促進家人相處的機會，更能在信仰上，重視家庭祭壇的建立，使有形的教會因疫情關係無法聚會，而作網路直播聚會。雖然以無形的家庭教會，替代了有形的教會聚會，反而能一起在靈性上追求成長，互相勉勵、彼此代禱，落實家庭與教會的關係。視訊直播網路聚會，凝聚家人更親密的關係，雖然教會的門暫時關閉，但卻使家庭成了無牆的教會，使家庭更溫馨，更具吸引力，家庭不只是防疫的堡壘，更是信仰的堡壘。

疫情與友情——學習尊重與關懷

在今日社會生活中，人與人的相處，因為疫情關係需要在室內或戶外保持社交距離，遵循戴口罩、不握手等規範，但並不因此疏離彼此間的友情，反而因為保護自己的健康，也顯出對別人的尊重、互相關懷。在疾病患難中，看見每個人的需要，互相扶持、彼此相助。

在教會團契生活中，因為疫情的關係，也能透過網路視訊聚會或社交群組保持彼此的聯絡，更能加強在教會中各類團契的輔導與關懷，在信仰生活中得到更多的造就。

疫情與悲情——沉默殺手

人有生老病死、悲歡離合，這次疫情之傳播，意外的造成許多社會的悲劇、家庭的悲情，不只傷害受感染者的肺部，並使人失去味覺、嗅覺，破壞免疫系統而致人於死，使得人心惶惶，有如沉默殺手。

現今世界的人都在找零號病人是誰？但比病毒更可怕的是人類的罪，就如聖經提到，私慾懷胎，生出罪；罪既長成，生出死來（雅一15）。罪從一人進入世界，死就作了王（羅六23）；因此我們需要藉著神的救恩，除去一切罪惡，在防堵疫情病毒之時，更要防備心靈上的病毒，如聖經上說：一切的苦毒、……惡毒，都當從我們中間除掉（弗四31）。死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。感謝神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝（林前十五56-57）。



同心守望 禱告防疫

疫情期間，各教會推動「同心守望、禱告防疫」，與其在疫情期間，待在家裡，不如藉疫情，求神施恩憐憫，用信心為家人求平安，用愛心為眾人求健康，用盼望為世界求和平。如聖經所記，第一要為萬人懇求、禱告、代求，為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔端正，平安無事的度日（提前二2）。

網路媒體 牧養培訓

過去的時代，跨國的會議，出入舟車勞頓、搭飛機來回奔波，費財費力又費時，藉此疫情調整過去會議的模式，集體思維並具效率的會議，反而省錢省時又具果效。由於現今資訊科技網路發達，社會上公司行號已逐步調整工作模式，教會更藉這機會，重新思考數位牧養培訓的系統規劃，能藉視訊網路的課程，有系統的培訓教會工人，以網路授課講習，提升網路媒體牧養的效率。

媒體宣道 飛行天使

以現今世代宣道模式已具多元化，藉這次疫情的發生促進大眾對媒體傳播的重視，因此媒體宣道不可延宕，從過去文字宣道提升為媒體宣道，反而要與時俱進，配合現今的網路資訊媒體，強化社群網路，更具體的推展宣道策略。

如聖經所記，我又看見另有一位天使飛在空中，有永遠的福音要傳給住在地上的人，就是各國、各族、各方、各民（啟十四6）。傳福音是責任，是本分也是使命，我們無論如何，總要救些人，凡我所行的都是為福音的緣故，為要與人同得福音的好處（林前九16-23）。

結語

這次疫情造成了數百萬人染病，數十萬人死亡，我們要迫切認罪悔改，祈求神的憐憫，在禱告中發出生命的香氣，如摩西、亞倫站在活人、死人中間，求神使瘟疫止住（民十六46-48）。我們相信神的怒氣不過是轉眼之間；祂的恩典乃是一生之久。一夜雖然哭泣，早晨便必歡呼（詩三十五）。神啊！求祢憐憫我，憐憫我！因為我的心投靠祢。我要投靠在祢翅膀的蔭下，等到災害過去（詩五七1）。

